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iNSERŢIUNI. 

Un şir garmond .* 
odată 14 fi}., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 
© lei 

T o t ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini -
straţiunea „Un i r ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericeascâ'poiitică. —- Apare: Marta, joia şi Sâmbăta. 

în s ă p t ă m â n a 
lumina tă . 

Pentru noi preoţii bisericii române 
unite, cari am primit dela marii no
ştri antecesori o moştenire cât se 
poate mai frumoasă, de câte ori se 
Întoarce primăvara, nu poate să fie 
un lucru mai de dorit, decât aceea, 
să ne întărim şi înmulţim forţele, pen
tru ca să ne facem vrednici urmaşi ai 
acelei pleiade, care a dat lumină na
ţională la întregul nostru neam. iar 
bisericii noastre în particular o serie 
întreagă de oameni sfinţi şi învăţaţi 
mari. Şi mai cu seamă acum, când 
trăim vremuri aşa zise istorice, trebuie 
să ne gândim şi mai mult la o înti
nerire a noastră, la o înmulţire şi în
tărire a puterilor. 

Credinţa ne-a dat nouă pe oa
menii, cari au făcut redeşteptarea na
ţională, de aceea noi nu trebuie, mai 
bine zis, nu e voie să ne abatem nici 
odată dela calea indicată de antece
sorii noştri: alipirea cât mai cu dra
goste faţă de biserică. Aceia, cari 
s'au lăsat atinşi de spiritul duşmăniei 
şi al nerecunoştinţei, înjură cu cuvinte 
triviale pe Pontificii romani, cari au 
ştiut să conserve monumentele de 
artă din Roma tocmai, dându-le o 
consacrare oarecare religioasă Dacă 
aceasta nu s'ar fi făcut, astăzi nu ar 
mai putea vedea lumea în Roma decât 
nişte dărâmături. Papilor e de a se 
mulţumi faptul, că avem aceste mo
numente, intre cari e pentru noi unul 
foarte însemnat: columna lui Traian, 
având de asupra ei pe Sfântul Petru. 
Suntem de origină romană, dar nu ne 
lăsăm influenţaţi de păgânismul, care 
a distrus imperiul cel puternic, ci ne 
punem sub scutul sfintei cruci, şi în 
special sub cârmuirea Sfântului Petru. 
Urmând calea arătată de acesta, nu 
vom rătăci nici odată. 

întărirea credinţei trebuie să fie 
scopul oricărui arhiereu şi al oricărui 

preot de al nostru. La aceasta au 
lucrat cei vechi, doar nu pot rămânea 
necunoscute misiunile făcute de Samuil 
Clain, poate cel mai mare orator bi
sericesc al nostru, nici alte lucruri de 

I acest fel, cari din o oarecare lipsă de 
ambiţie a noastră rămân îngropate 
prin colbul arhivelor şi ai bibliotecilor, 
pentru ca să se piarză în scurt timp 
cu totul. Te miri de alte popoare, 
ce lucruri tipăresc, la cari tu nu le 
dai nici o însemnătate, şi ale noastre 

! comori stau necunoscute. 

Vedem din publicaţiile de mai în 
urmă, că exerciţiile spirituale, cari re-

; generează sufletul, au fost în obiceiu 
şi mai de mult, a ţinut de acestea în 
Blaj răposatul Teodor Pop. Cât de 
folositor lucru ar fi să se adune şi la 
noi preoţii fiecărui protopopiat în 
toată luna, cum se face aceasta în 
Belgia şi în TiroJ, şi dupăce ar face 
câteva meditaţii, cari sunt necesare 
mai cu seamă oamenilor însuraţi, ca 
să nu se lasă prea mult purtaţi de 
grijile lumeşti, să discute lucruri din 
vieaţa pastorală. La noi se discută în 
sinoade fel de fel de lucruri, ce tre
buie să facă alţii, de noi înşine e 
prea puţină vorbă, şi mai ales de îna
intarea noastră în ştiinţă şi evlavie. 
Lucrul nu e bine, pentrucâ avem 
multe răni de vindecat. E o mare 
putere de educaţie sfânta taină a 
spovedaniei, ea dă muit curaj celui ce 
are suflet curat, pe când păcatul te 
umple de frică în tocmai ca şi pe 
Adam în raiu. De aceea nu se pot 
face la noi multe lucruri, ce se fac în 
apus, pentrucă sufletul nostru e prea 
slab, şi nu are curaj să se apuce de 
un lucru, care pretinde mai multă ab-
negare de sine. De aceea la noi nu 
se găsesc oameni cu foc sfânt de mi
sionari, şi ni-se prăpădesc oamenii în 
toate, părţiie, aducând cu ei sămânţa 
necredinţii şi în parohiile de acasă. 
De aceea nu avem noi nici măcar o 
Biblie Testamentul Nou pentru popor, 
şi oamenii trebuie să cumpere »lnfri-

coşatele vămi ale văzduhului*, «Cele 
şapte Vineri«, »Epistolia sau Visul*, 
pentrucă lumea e dornică de lucruri 
sfinte, şi dacă nu i-Te dăm noi, le iau 
oamenii noştri de acolo de unde pot, 
fie chiar dela duşmanii credinţii. 

Să căutăm deci sfinţirea noastră 
mai întâiu de toate, şi atunci vom fi 
nu numai pentru noi foarte buni, dar 
vom păstori şi poporul cu mult mai 
bine, şi chiar în politică vom intro
duce o notă foarte bună, ştiind să 
punem un respect mai mare faţă de 
cele sfinte în inimile conducătorilor 
politici. • 

Se ţine acum în fiecare protopo
piat adunarea de primăvară. Să nu 
umblăm după fraze sunătoare, ci să 
căutăm rănile, ce le-avem de vindecat. 
Vedem, că nu se alege nimic din 
societatea literară »Sfânta Unire*. 
Sunt patru ani şi jumătate, de când 
S'ÎHI adunat oamenii la Orade, şi ni
mic nu s'a făcut, căci înjghebarea 
unor paragrafi nu e mare lucru. La 
lucrurile mari statutele sunt lucrul cel 
mai secundar, şi le poate face ori şi 
cine. — De ce nu facem noi preoţii 
o astfel de societate? Nu ca să su
părăm pe episcopi, că nu îi luăm în 
frunte, dar pentrucâ pe un om, —• 
care are deja destul lucru, nu e bine 
să-1 mai încarci. Şi nu poate fi un 
lucru folositor nici pentru societate, 
nici pentru arhierei, să aibă dânşii 
răspunderi nouă, pe cari nu-le-au avut 
până aici. Au destul lucru, să facem 
noi ce nu aparţine sarcinei- episco-
peşti, şi episcopii noştri vor fi foarte 
veseli, că vor putea să ne dea pre
ţiosul lor sprijin moral şi material, 
căci prin o astfel de însoţire noi le 
facem un foarte preţios serviciu. — 
Cât bine s'ar putea face prin o ast
fel de societate, puţini am fi în stare 
să spunem, căci binele şi folosul ar fi 
imens. 

E o primăvară aşa de frumoasă. 
Şi pe când toată natura se împodo
beşte şi întinereşte, iar noi preoţii 
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cerem dela turma noastră să se re-
noiască sufleteşte, noi, fericiţi cari nu 
sunt aşa, noi stăm amorţiţi şi fără 
nici o simţire sufletească, purtarea 
noastră se aseamănă cu purtarea unui 
om încăpăţînat fără carte. Ne ocupăm 
de alţii, ori nu ne ocupăm de nimic, 
dar de noi nu ne ocupăm de loc! Nu 
ne batem capul, ce ar trebui să fa
cem pentru ca să fim mai buni preoţi, 
ce ar trebui să se facă, pentru ca să 
iubim mai mult ştiinţa şi evlavia, şi 
să facem şi pe poporeni, doar ei o 
doresc aceasta din tot sufletul, oameni 
mai buni şi mai luminaţi. 

Am învăţat din carte, că preotul 
e un alt Christos, pentru că el con
tinuă opera Domnului cu aceeaşi au
toritate şi putere. Christos a înviat, 
asupra Lui nu a putut avea*nici o 
putere lumea aceasta, şi nici chiar 
moartea. Să fim şi noi aşa. Răutatea 
lumii să nu ne poată influiţa cu ni
mic, şi la fiecare înviere să putem 
cânta fără a minţi: >Eri m'am îngro
pat împreună cu tine Christoase, as
tăzi mă scol împreună cu tine«. 

Dr. Ioan Bălan. 

Alegerea deputaţilor dietali. 
(Continuare). 

Comitetul central poate ordona, ca 
pentru Înlesnirea justificării dreptului elec
toral, respectiva antistie comunală (primăriul 
orăşănesc) se provadă alegătorii cu astfel de 
certificate, cari se arete numărul corespun

zător al listei electorale, locul şi ziua votării, 
numele alegătoriului, poziţia sa socială, ori 
ocupaţiunea şi locuinţa. 

Lipsa de adeverinţă nu formează pie-
decă, nici pentru admiterea în localul de 
votare şi nici pentru votare. 

Ca bază la votare se ia exemplarul 
valabil autentic pentru respectiva alegere al 
listei electorale, care sub întreaga durată a 
votării t rebue să se afle la comisiune. 

Numai acel alegător poate vota, care 
e t recut în această listă. 

Prezidentul ţi membrii comisiunii de 
votare tnsâ. bărbaţii de încredere şi încre
zuţii speciali, apoi scriitorii comandaţi la 
alegere, dacă sunt trecuţi în listele respec
tivului cerc electoral, pot să voteze in cer
cul de votare în care funcţionează, chiar şi 
in cazul, dacă sunt trecuţi în listele altui 
cerc de votare. 

Nu poate fi admis la votare : 
a) acela a cărui identitate personală e 

nestabilită; 
b) acela, care nu-şi poate exercia drep

tul de a legere; 
c) celce la aceeaşi alegere ori în ace-

laş an calendaristic, a votat în mod valabil 
în alt cerc electoral, ori la aceeaşi alegere 
în alţ cerc de votare. 

Alegătoriul, dacă identitatea sa perso
nală poate fi stabilită în mod neîndoios.vnu 
poate fi eschis dela votare numai pentrucă 
şi-a spus greşit, ori i-a fost introdus greşit 
sau cu mancitate, numele, etatea, ocupaţiu
nea (starea socială), sau locuinţa. 

Nu e permis . se fie alegătoriul îndem
nat la votare, ori fnfluinţat în alt mod. în
t rebare poate să adreseze alegătoriului nu
mai prezidentul comisiunii, dar şi aceasta 
numai între cadrele, misiunii sale. 

Sub decursul alegerii, în întregul edifi
ciu în care se cuprinde localul de votare, şi In 

împrejurimea acestuia, stabilită din parta 
prezidentului comisiunii de votare, e opri 
ţ i ne rea de vorbiri, de îndemnare a aiegitt 
rilor şi peste tot orice acţiune, care poateltr 
fluinţa rezultatul alegerii. 

Alegătorilor nu le este permis se duci 
cu ei la alegere, respective la votare, arat, 
beţe, ori alte ins t rumente , acomodate de i 
se ataca cu ele cineva în mod faptic. 

Despre votare se poarta liste rubrí
cate, în cari se Introduce comuna, sau pu
tea de oraş (strada, piaţa). Ia care aparţine 
votantul, numărul corespunzător din listi 
electorală, numele şi pronumele votantului, 
votul dat, respective, dacă votarea o secret», 
faptul câ a votat. 

Prezidentul comisiunii de votare e dt-
tor să respingă pe aceia dintre cei ce w< 
prezintă, cari nu se pot admite la votare, 
sau al căror vot, nu poate fi acceptat, i» 
pe ceialalţi e dator să-i primească. 

In co'nra admiterii la votare şi a ac
ceptării voturilor, membrii comisiunii pot si 
facă escepţii înainte de acceptarea votului, 
iar în privinţa identităţii persoanei, afari 
de ei încă şi organele autorităţii şi martorii 
de identi tate. 

t 
Asupra acestor escepţii, mai departe 

în chestii privitoare la conducerea votării, ţi, 
peste tot în afacerile aparţinătoare cercului 
de competenţă a comisiunii de votare, de
cide prezidentul comisiunii. 

Despre alegătorii neadmişi Ia votare şi 
despre voturile neacceptate este a se purta 
registru separat (registrul refusaţilor), ÎD 
care este a se aminti motivul neadmiterii 
la votare şi al neacceptârii votului. 

Io capitala şi reşedinţa Budapesta, In 
oraşul şi districtul Fiume, şi In cercurile e-
lectorate din oraşele cu drept municipal, ve-
tarea e secretă. In alte cercuri electorale 
votarea e pnblică. 

lescu din Megarova (Macedonia) şi apoi t 
edat 'o cu ortografie etimologică, în anul 1862 
la Bucureşti, tn tmprimăria statului, numita 
a mitropolitului Nifon, sub ti tuia: 

Rapada idee de gramatica Macedo-
Romanesca". Pagini 1—153. 

Ediţia lui Maxim, în faţa Iimbisticii no 
are nici un preţ, Menţionatul filolog şi critic 
Ar. Densuşan o cvalifică „o copie alterată". 
Dreptce încă în anul următor , boeriul Cos-
tache Negri, se grăbeşte a corege greşala 
mare cu aceea, că în tipografia lui Ştefat 
Rasidescu, edă Întocmai opera lui Boiagi. 
La aceasta a III ediţie prefaţa e scrisă de 
poetul Dimitrie Bolintineanu. 

Ediţia Ini Maxim Încă o are dl Gherga 
la poz. 880. 

Boiagi a mai edat Orbis pictns de 
Amos Comenius, t radus In 10 limbi, latina, 
franceză, italiană, daco şi macedo-română, 
neo-grecă, rusă, sârbă, ungară şi germani, 
anunţată în Viena la 1819. 

Pentru junimea sa grecă, cum şi pentru 
nemţii cari au avut plăcerea să înveţe limba 
grecă nouă, a t ipăr i t tot la Viena In 1823 
Ktirzgefaiste Neugrichische Sprach lehre' 
Scurtă gramatică neogrecă; o are Gherga 
poz. 159. 

Despre viaţa lui ştim foarte puţin, s'ai 
fi născut pela anul 1780 în Buda. Aici a şi 
studiat. Alţii zic, că e născut In Moscopolia 
(Macedoniei) şi părinţii lui negustori ao 
emigrat tn Ungaria numai mai târziu. 

F O I Ţ A . 
Contribuţia ta isteria gramaticii româneşti. 

XVII. Gramatica Bo
iagi 1813 Viena. 

A doua gramatică macedo-română, e 
gramatica lui Boiagi 1 ) . Ca g ramat i c i româ
nească e a şeptesprezecea. 

Regretatul profesor Aron Densuşianu, 
zicea în prelegerile sale universitare din 
Iaşi şi în istoria limbii şi l i teraturii române, 
ce a edat, cumcă gramat ica lui Boiagi, e 
cea mai bună gramatică macedo-română ce 
poşedem. I 

Regúlele sunt în limba greacă nouă şi j 
In cea nemţască: Titula „r^or^artx?/ ifioi j 
Maxeöovoßkaxixri", iară in nemţeşte „Ro- i 
manische oder Macedono-wlachische Sprach
lehre Verfasst und zum ersten Male heraus
gegeben von Michael G. Bojadsehi öffentlichen 
grichischen Lehrer der hiesigen National-
Schale" . 

S'a tipărit în Viena în t iparniţa lui 
loan Snirer 1813. ¡ 

*) Prima e alui Roza 1809 din Viena 
Cnf. „Rev. Preoţilor* nr. 21 ex 1913, Timi
şoara. 

Cu publicarea acestei cărţi , a Intrat 
mare spaimă în oasele grecilor şi grecoma-
nilor; credeau, că prin asta se trezeşte din 
amorţala seculară simţul naţional românesc; 
dreptce mijlociră ţa patriarhia ecumenică, 
din Constantinopolea, ca să-o anatemizeze 
în mod solemn Scria Sancti tatea Sa Intr'al-
tele şi aceasta. 

Aflu, că s'a răspândit cartea unuiblăs-
tămat rătăcit al bisericii anume Boiagi. 

Scopul acestuia este de a combate 
limba greacă, din uzul credincioasei noastre 
turme. 

Comunicaţi afurisania noastră, celor ce 
ar da creiământ , spuselor acestui eretic, 
contra limbii, în care a vorbit Dumnezeu". 

In corpul gramaticii , afară de mater ia 
strict gramaticală, se mai cuprinde şi o co
lecţie de „Fabule" ica (sau) Paramithe shi 
istorii alepte", şi o bucată din evanghelia 
lui Luca, despre „Fiul rătăcit", carea apoi 
a t recut si tn ediţiile Iui Maxim — fireşte 
denaturată total în ortografia etimologică — 
şi alui Negri . 

Tex t i l redactat româneşte e t ipărit ca 
litere latine în o ortografie pocită, măimu-
ţată după pronunţa şi ortografia germană. 

Excepte din gramatica aceasta avem 
şi in Istoria limbii şi l i ter . lui I . Nădejde. 

Dl St. Gherga o are, poz. 109. 
Profesorul dela liceal Sf. Sava I. C. 

Maxim, a prelncrat şi adăugit aceasta carte, 
cu unele „poezii l i terare" , de Mihai Necu-
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v La votare publică se dă votul cu graiul. 
fe; Cel mutt (surdo-mutul) poate vota cu 
Mit de votare, pe care prezidentul eomi-
îtooiii 11 ceteşte tn faţa publicului. 

Revocarea ori modificarea votului de 
|e bilet nu se admite. 

Alegătorii chemaţi la votare din o co
loană, ori parte de oraş, în ordinea stabilită 
din partea comitetului centrai, au să he ad

mişi Ia votare în grupuri , dupa cum votează 
'pentru unul ori pentru altul dintre candi-
daţi. 

[ Când e chemată la votare prima co
feină, decide prezidentul comisiunii prin 
warte, că asupra cărui candidat să se dee 

itotâi voturile respective dacă sunt mai mulţi 
idecât doi, tn care ordine să se voteze. Or
dinea aceasta e dătătoare de cinozură şi 
pentru celelalte comune. 

Nu poate fi acceptat votul, care n'are 
înţeles ori e legat de condiţiune, ori în alt 

|mod e restrâns, dacă poate fi explicat în 
nai multe chipuri, şi dacă nu se dă vre-

: unuia dintre candidaţi. 
f Dacă cu un nume de familie e numai 
fin candidat, votul nu poate ti respins atunci, 
Itiai numele de botez i-s'a apus cu greşală, 
j ori nu i-s'a spus deloc, şi nu poate fi res-
| tins votul nici în alte astfel de cazuri, In 
cari poate ti stabilit în mod neîndoios, ca 

[votul asupra cărui candidat cade. 
I (Va urma) . 

Procesul dela Sătmar. 
— Dela corespondentul nostru. — 

Apărătorii, cari au luat sarcina de a 
sta in ajutorul acuzaţilor dela Moftinul mic, 

.lntrunindu-se în 2 2 a L e . în casa dlui Dr. 
Aurel Lazar şi-au împărţ i t rolul şi cadrele 
muncii. Dr. Pordea apără pe părintele-

Desigur, că Boiagi, ca toţi macedo-ro-
ntnii timpului de atunci, va fi avut strânse 
legături de pretinie cu marele t r i a s : Clain, 
Şincai şi Maior> cenzori de cărţi româneşti 
In Buda. 

Mihai Boiagi a fost al doilea învăţător 
român la şcoala elementară grecească româ
nească a campaniei uegutâtoreşt i din Pesta. 

Primul învăţător de românească a iost 
Constantin Loga Diaconovici, din Caransebeş. 
El a început pentru prima dată să cânte in 
biserica grecească deacolo şi româneşte, de 
aceea a t rebuit să părăsască postul şi sa 
treacă ca profesor la nou Înfiinţata prepa
randie roinâuâ din Arad în 1812. 

Din punctul 5 al testamentului lui Pet ru 
Maior, făcut intre anii 1812—1821, aflăm, 
câ prin 1820 la numita şcoală era învăţător 
Grigorie Montan (poate Muntean) dela care 
adecă luase împrumut Maior gramatica lui 
Pan.1 Iorgoviciu şi acum lasă cu limbă de 
moarte, să i-se renapoeze cartea, scriind: 
, , . .pariter liber quidam, auctore Iorgovics 1), 
aic est Gregorii Montan, docentio scholae 
lalachicae Pesthiunensis; res t i tuantur suiş 
dominis". 

l ) N'aş crede să fie Dini. Ierkovics, 
translatorul guvernial din Sibiiu, cel care a 

(tipărit vestita Alexandria căci apriat e scris 
,lorkovicsa. Despre Ierkovics, ne spune Sam. 

iClain în 20 Maiu 1798, că agita cumplit 
lprintre românii din Sibiiu, să nu ceară 
t 

protopop Murăşanu; Dr. La&ar va face isto
ricul turburări lor, analizând scenele petrecute 
înainte de amenzi; Dr. Boila va comenta 
evenimentele d<» după amiazi; Dr. Poruţiu 
(Bistriţa) ia apărarea celor două femei acu-
znte; Dr. Bohăţiel va apăra minorii; Dr. 
Dobossy şi Dr. Ciordaş analizează procesul 
din punct de vedere al dreptului canonic. 

Apărătorii au plecat din Oradea mare 
la faţa locului, spre a studia acolo scenele, 
reconstruindu-le. 

Actele procesuale au fost cerute mi
nistrului de justiţie Balogh, încă înainte cu 
o lună. după atentatul din Dobriţin. 

Procesul s'a început în 23. 
Se ceteşte actul de acuză. 
In public se remarcă dd. Dr. Vas. 

Lucaciu, Dr. T. Mihâlyi, Dr. I. Maniu, Dr. 
C. Pop etc. 

Presa din Ungaria şi România e bine 
reprezentată . 

Părintele Murăşanu e ascultat cel din-
tâiu. D-sa uzează de dreptul de a vorbi ro
mâneşte. 

Declară, că n'a îndemnat pe nimeni la 
rezistenţă, ci evenimentele s'au destăşurat 
în urma indignării, de care au fost stăpâniţi 
toţi credincioşii, când s'au văzut rupţi dela 
episcopia românească. Descrie apoi amănunţit 
scenele, ce s'au desfăşurat, în comuna d-sale 
până la intervenţia jandarmărească . 

Apărătorii propun, ca toţi acuzaţii să 
vorbească româneşte; preşedintele tribunalu
lui Dr. Nemeth, acceptează. 

• S'a cetit fasiunea vicarului Iaczkovicz 
care a căzut victima atentului dela Dobriţin 

In şedinţa proximă Urmează ascultarea 
martorilor. 

In rândul prim a fost ascultat preto-
rele Madarassy din Oareîi4»ari, Acesta de
clară, că a văzut cum l-*au* lovit pe vicarul 
Iaczkovicz, încât i-a căzut- pălăria. A văzut 

La anul 1829 iarâş îutimpinăm în Pesta 
U D director de şcoală naţ ională! 

Călindarul de Buda, din 1829, t ipări t 
cu litere latina (pe al doflea an) e închinat 
lui: „de bunu genu născutu-lui Domnu 
Georgiu Mucio, localului - 1 - directoru a şcolii 
româneşti şi greceşti din Pesta, qua ade
văratului patronu al aquestui calendariu" 2 ) . 

Despre Mihai Boiagi se mai ştie, cumcă 
vorbea şi scria cu mare tişorinţă in limbele: 
greacă, română, sârbă, germană, latiuă şi 
italiană. 

In cele din urmă a însoţit pe marele 
său patron ducele „de Ltica" în patria lui 

^Ital ia, unde apoi a şi petrecut tot restul 
vieţii sale. Se prea poate, că va fi scris ceva 
şi pe acolo, dar manuscriptele sau perdut, 
ori că sunt înfundate tn biblioteca ducală. 

Am folosit: Enciclopedia rom. din Sibiiu 
I. 622. Ar. Densuşianu Ist. limb etc. o. c. 
126, 333—4. Vas . Gr. Pop Consp. etc. o. e. 
II . v. 313 ; ziarul „Gazeta Transilvaniei" 

episcop român după moartea sârbului Ada-
movits. Cipar Arhiv 390, 393 şi 719. Pentru 
Alexandria a se vedea Bian Bibliogr. o. c. 
nr. 577 pag. 361—365 şi mai nou dr. Veress 
Endre „Erdely és magyarorszâgi régi olâk 
kb'nyvek és nyomtatvânyok Kolozsvâr 1910 
pag. 73—4 şi 107. 

*) N. Iorga „Scrisori şi inscripţii ar
delene şi maramureşene" Bucur. 1906. voi. 
II . pag. 22. 

gestul, ce l'a făcut păr intele Murăşanu, în 
demnând pe oameni, să-1 lovească pe vicar. 

Mai spune apoi, că jandarmii au lovit 
cu latul săbiilor mulţ imea, când a voit să 
năvălească în şcoală. 

Când apărătorii l-au în t rebat asupra 
amănuntelor , pretorele a răspuns nervos: 
„Degeaba mă întrebaţ i ; nu mă voiu încurc!" 

Urmează ascultarea jandarmilor, cari 
au fost de faţă Ia scenele furtunoase. Ei 
declară, câ poporul s'a revoltat şi a ame
ninţat, dar ei nu s'au atins de nimeni. 

Atât pretorele, cât şi jandarmii au re
cunoscut pe unii dintre acuzaţi. 

împărţirea circumscripţiilor 
electorale. 

Comitatul Huniadoarni. 

Are 5 cercuri electorale. 

1. Cercul electoral Deva. Sediul e Deva^ 
Aparţ in 92 comune: Aigydgyalfalu, Algydgy-
felfalu, Alpestes, Alsokajanel, Arany, Arki, 
Bâbolna, Bâcsi, Bakooya, Balsa, Bânpatak, 
Bânbura, Berekszd, Berzsân, Boholt, Boj, Bo-
jabirz, Bokajalfalu, Bokajfelfalu, Bozes, 
Brettyelin, Bulbik, Burjânfalva, Cseb, Cserna-
keresztur, Csigtnd, Dedăcs, Deva, Erdofalva, 
Fels6cser|ecs, Feredogyogy, Foit, Fornad ia , 
Fuzesd, Glod, Grujelâes Gyalumare, Gyer-
tyânos, Hard, Herepe, Homorod, Hondol, 
Kăun, Kecskedâga, Keme"nd, Kerges, Kersec, 
Kisâlmâs, Kisbarcsa, Kisrăpolt, Kozolya, Kozep-
almăs, Kurpeny,Lesnyek,Mâda, Magura,Maros-
nemeti, Marossoiymos, Merisor, Nâdasdja, 
Nagyâg, Nagyalmăs, Nagybarcsa, Nagyrâpolt, 
Nagytoti, Nozsâg, Nyavalyâslalva, Nyirmezo, 
Opiski, Petreny, Piskitelep, Pojâna, Popesd 
Porkura, Renget, Sărfalva, Szântdhalma, 
Szâzazalmâs, Szelistyora, Szentandrâs, Szto-

Braşov, 1885 nr. 40. Hodoş Ist. lit. etc. o. c. 
128. Moldovan A. românsăg o. c. 314. Arbore 
Ist. lit. o. c. 157; 172—172.. Popfiu Poezia 
şi proza o. c. 233 ; 247. Popescu Curs. elem. 
de ist. lit. o. c. 59. Cipar Principia o. c. 
88—90. Dr. Vas. Pop Disert, etc. o. c. Dem. 
Iarcu Repart , bibliogr. cron. o. c. Pumnu 
Lep tura r III şi IV. Nădejde Ist. limb. etc. o. 
c. 107—110 Ureche Ist. lit. o. c. 28—29. 
Philippide Ist. limb. etc. o. c. 29; 154 şi 
221. Papiu Ilarian. Vieaţa oper. şi ideile lui 
Şincai Buc. 1869. 

(Va urma). 

Stefan Pop . 

Cugetări. 
Culese de 1. P. C. 

Fericit e sufletul acela, care poate să 
despreţuiască, orice, ce nu iubeşte pe Dum
nezeu şi pentru Dumnezeu. 

Sf. Gregoriu. 

Dupăce ne-am mutat din lumea aceasta, 
nu mai avem vreme de pocăinţă, nici de 
satisfacţie. Aici pe pământ ori ne pierdem 
vieaţa, ori o câştigăm. 

Sf. Ciprian. 
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jenyâsza, Szuliget, Tekero, Tompa, Toplica, 
Vâleajepi, Valeamara, Valisora, Vecel, Vor-
mâga, Vulcsesd. 

2. Cercul electoral Marosillye. Sediul 
în loc. Are 140 comune: Abuesa, Almasel, 
Almâsszelistye. Alsoboj, Alsocsertes, AIso-
lapugy, Alsolunkoj, Alvâca, Bâesfalva, Bal-
dovin, Baresd, Bâstya, Baszarabâsza, Batrina, 
Birtin, Blezseny, Boica. Boz, Brad, Buesesd, 
Bukuresd, Bulzesd, Burzsuk, Cserbia, Csun-
gâny, Cebe, Cerecel, Danulesd, Dobra, 
Dobroc, Dumbravica, Dumesd Dupapiatra, 
Fazacsel, Felsoboj, Felsokajanel,Felsolapugy, 
Felsolunkoj, Felvâca, Fintoâg, Furksora, 
Fiizesdbogara, Gerend, Glodgiiesd, Godinesd, : 
Gothâtya, Grohot, Guradora, Guraszâda, 
Gyâlakuta, Hereegâny, Holgya, Kabesd, \ 
Karâcs, Karaszto, Karmazinesd, Kazanesd, 
Kimpenyszurduk,Kimpur,Kismuncsel, Kosesd, 
Kozsa, Korosbânya, Krecsunesd, Kristyor, 
Kulyes, Kurety, Lapusnyak, Laszo, Lnnka, 
Lunksora, Lyauc, Marosbrettye, Marosillye, 
Mesztâkon, Mihalesd, Miheleny, Mikanyesd, 
Nagymuncsel, Obersia, Ohaba, Ormingya. 
Pânk, Pânkszelistye, Pestyere. Petresd, Po- \ 
dele Poganesd, Pottingâny, Prevaleny, Pri-
liodest, Radulesd, Ribicsora, Ribice, Riska, 
Riskulice Rosuâny, Rovina, Ruda, Runksor, 
Seszur, Steja, Szakamâs, Szelistye, Szirb, 
Szkrofa, Sztancsesdohâba, Sztaesina, Sztrego-
nya, Sztrettye, Sstrimba, Tamasesd, Tataresd, 
Tataresd, Ternâva, Tirnâva, Tirnavica, Tisza, 
Toncesd, Tomnatel, Tresztia, Tyei, Tyiulesd, 
Ujbâresd, Ullyes, Vâka, Valealunga, Valea-
mare, Vâiyabrâd, Vika, Viszka, Vorca, Zâm, 
Zdrâpc, Zsunk. 

3. Cercul electoral Petroşeni. Aparţin 
52 comune: Alsobarbatyeniszkrony, Also-
baucâr, Alsoszâllâspatak, Bajesd, Bănica, 
Borbâtviz, Bukova, Farkaspatak, Fegyer, 
Feherviz, Felsobarbatyen, Felsobaucâr, Felso-
szâllâspatak, Fiizesd, Galac, Hegyaljalivâdia, 
Hobia, Hobicaurikâny, Hobicavârhely, Kim-
pulunyâg, Kisbâr, Klopotiva, Korojesd, 
Koaljaohâba, Krivâdia, Livaz^ny, Lupeny, 
Macesd, Malajesd, Malomviz, Merisor, Mezo-
livâdia, Nagybâr, Nuksora, Ohâbaponor, 
Ohâbasibisel, Parospestere, Paucsniesd, Pe-
trosz. Petrozseny, Ponor, Puj, Rusor, Serei, 
Urik, Vajdej, Vâlyadilsi, Vârhely, Zajkâoy, 
Zsilkorojesd, Zsilmacesdparosenv, Zşilvajdej-
vulkân. 

4. Cercul electoral Orăştie. Are 3 co
mune : Hâtszeg, Szâszvâros, Vajdahunyad. 

5. Cercul electoral Hunyad cu sediul 
în Vajdahunyad. Aparţ in 143 comune: 
Alkenyer, Alsofarkadiu, Alsonâdasd, Also-
nyirefalva. Alfioszilvâs, Alsotelek, Alsovâros-
viz, Alun, Aranyos, Bacalăr, Balomir, Baresd, 
Batiz, Bencenc, Bereny, Boica, Bos, Bosorod, 
Brâzora, Bucsum, Bojtor, Bunyila, Cserbel, 
Cserisor, Cserna, Csernisorafloresza, Csolnakos, 
Csopea, Demsus, Doboka, Erdo'hât, Erdo-
hâtrunk, Felkenyer, Felsofarkadiu, Folsonă-
dasd, Felsonyiresfalva, FelBopestes, Felso'-
«zilvâs, Felsotelek, Fels6'vârosviz, Feresd, 
Gauricsa, Golles, Goncâga. Govâsdia, Gre-
distye, Grid, Gros, Gyalâr, Gyalmâr, Haca-
zsel, Hozsdât, Hosdo, Jovalcsel, Kaszto, 
Kekesfalva, Keresztenyalmâs, Kernyesd, 
Kirălybânyatoplica, Kis^sula, Kisdenk, Kis-
kalăn, K'soklos, Kispesteny, Kitid, Kosztesd, 
Kovrâgy, K6'boldogfalva, Kragni i , Kudzsir, 
Kurpeny, Lelesz, Lindzsina, Lozsăd, Lidesd, 
Lunkâny, Macso, Măgura, Magureny, Ma-
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gyarbrettye, Magyarosd, Martinesd, Nagycsula, 
Nagydenk, Nagyoklos, Nagyosztro es Kis-
osztro, Nagypesteuy, Nagyrunk, Nalâcvâd, 
Nândor,Nândorvâlya, 0 1 â b b r e t t y e , 6 s e b e s h e l y , 
Oraljaboldogfalva, Pâd. Pârosza Peikăsz, 
Petrilla. Piskinc, Piop, Pojârnarekiceli. Poje-
nicatomi, Pojenicavojni, Pojeny, Poklisa, 
Pokolvalcsel, Pusztakaiâo, Râkosd, Rea, 
Rehetyefaiva, Repâs, Romosz, Romoszhely, 
Ruda, Russ, Stejvaspatak, Szacsal, Szent-
gyorgyvâlya. Szentkirăly, Szentpeterfalva, 
Szereka, Szocsed, Szohodol. Strigyohâba, 
Strigyplop, Strigyszact,al, Strigyszentgyorgy, 
Tamâspatak, Tordos, Tormâs, Totesd, Tustya, 
Ulm, Uncsukfalva, Vâdudobri, Vajdej, Valâr, 
Valioravâralja, Zalasd, Zeykfalva, Zsoszâny. 

Crestături. 
Am fost martorii unei discuţii intere

sante în legătură cu idea „Normativului ar-
hidiecezan". Ca cel mai bun criteriu pentru 
conferirea beneficiilor s'a recomandat şi s'a 
accentuat — pe dreptul — munca activă a 
preotului. Un preot din Ţara Haţegului — 
v o r b i D d în chestie — aduce ca pildă — 
într 'o revistă bisericească — parohia sa. Ne 
prezintă chiar cifre grăitoare. — Abstrăgând 
dela activitatea extra bisericească şi munca 
oficioasă de cancelarie, in decurs de un an 
a avut cam 240 ore de cateheză, a mărtu
risit şi cuminecat la 800 credincioşi, a ţ inut 
peste 100 predici şi a provăzut cam 180 
bolnavi! Un tablou frumos. Sunt foarte 
mulţi preoţi, cari muncesc asemenea, fără 
să ştie lumea mare de râvna lor. O stati
stică din centru ar fi cât se poate de inte
resantă. Ori cum, — mie îmi spun foarte 
muit cifrele de mai sus. îmi place să cred, 
că ne apropiem stăruitor şi noi de o înţe
legere mai inaltă a vieţii de păstorire, a 
chemării preoţimii şi că biserica noastră 
trăieşte apusul zilelor, în cari slujba de 
preot se socotia ca un oficiu de înmatricu
lări şablonistice, o împlinire a celor mai 
indispenzabile agende parohiale şi — atât . 

* 
Un fapt caracteristic din timpul discu

tării chestiei româneşti în parlament. — 
Premierul Tisza a avut dibăcia să stoarcă 
dela opoziţionali aşa enunciaţii sălbatice în 
chestia românească. încât i-a putut discre
dita total în faţa tronului, iar el şi soţii 
s'au făcut „ministeriabili" pe multă vreme 
înainte. — A fost de tot curioasă însă ţi
nuta partidului — poporal. Acest partid al 
catolicilor — înfiinţat la 1896, cu inclinaţiij 
aulice, cu un program creştin-social şi deci 
cumpătat in chestia naţionalităţilor —, azi 
şi-a schimbat pe deplin principiile, deşi pro
gramul e cel vechiu. Acum innoată în a-
pele Kossuthiştilor republicani, profesează 
cel mai patentat şovinism unguresc — în 
cea mai învederată contradicţie cu idealul 
creştin-social — iar faţă de naţionalităţi?! 
Ştiam, câ p. 13 din program îi e urgi tarea 
ducerii în vigoare a legii de naţionalităţi 
din 1868. — Acum ar i fost prilejul cel 
mai potrivit să iea o anumită poziţie, să-şi 
espună punctul de vedere In chestia aceasta. 
Găti ţ i — ce-au făcut cei 16 deputaţi popo
rali, au tăcut — tăcerea peştelui. Să se 
noteze, că aproape toţi sunt aleşi în ţinu
turi locuite de şvabi, ruteni şi mai ales — 
slovaci. Pe aceştia şi iau făcut aderenţ i 
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tocmai prin accentuarea nefericitului paatt 
13 din programul lor: aplicarea legii dl 
naţionalităţi. 

Să fi triumfat oare „teoria des» 
denţii" omului dela moimă? Concepţii 
creştină stârue pe lângă crearea imediatai 
omului, dovedind, că o derivare deia speci 
mai inferioare, (dela moimă) e imposibili 
Biserica — până acum — a luptat cu suc
ces în favorul ideii „creaţianismului". Si 
părea chiar, câ adversarii şi-au exhauriat 
tot arsenalul de argumente, — dar nu, -
lovitura de graţ ie, dată concepţiei creştin» 
— urmează numai acum! Şi e terriblli 
iubiţi cetitori! Argumentul acesta nou pute» 
oare să lipsască din „Transilvania"; revistă 
pentru filosotie, sociologie, estetică, istorie, 
geografie, pedagogie, etnopsihologie, „biolo
gie" şi alte — logii?! Nici decât. — Cică, 
2 insecte parazi te: purecele şi tovarăşul său 
mai t rândav; „pediculus", îşi au loc predi
lect de odihnă şi prăsilă nu numai în so
cietatea — oamenilor, ci şi pe anumite 
moime: Ateles, şimpanz, gibon, etc. — De 
aici se scoate principiul tr iumfător: „fiinţele1 

organice înrudite, servesc de locuinţă para
zitelor înrudite", (v. „Trans." no. 2—1914). 
— Precum vedeţi, în reviste „serioase", do 
ştiinţă, Încă se pot ceti notiţe — distractive. 

*• 

O revistă „pentru l i teratură şi artă" 
din Ardeal, a re de o vreme încoace iarăşi 
mâncărime. In lipsa-i de material literar 
din zilele noastre, crede, că-şi poate umplea 
coloanele cu orice, indiferent, că aparţine 
sau nu — literaturii şi artei. Atacă tot 
mai des comitetul naţional, „rezoluţiile" lui, 
articolul drului Maniu; ponegreşte pe artişti 
decedaţi, ridiculizează apoi — cu un spirit 
searbăd — Congregaţia Indicelui din Roma, 
a cărei rost nn-1 poate înţelege ori nu vrea 
să-1 înţeleagă. Face chiar profeţii spirituale 
cu anticipaţie pe t re i ani. Ori, cetiţi -
bunăoară — şirele următoare dintr 'un aiti-
col despre tinărul sculptor M., şi-mi spuneţi 
dacă ele au alt rost, decât cel de umplu
tură, sau e numai o persiflare răutăcioasă 
şi j ignitoare chiar pentru sute de cetitori a 
acelei reviste: „Critica dreaptă şi onestă nu ; 
poate supăra decât pe cei îmbătaţi de pri
mele inspiraţii şi pe cei săraci cu duhul, 
cari nu se mulţumesc cu jilţurile de fericiri) 
din împărăţia ceriurilor, ci vreau sâ-şi 
smulgă cu deasila o cunună de bani neme
ritaţi şi în această vale a parvenirilor". 

Cu anul 1914 — în sfârşit — „Tran
silvania" apare sub altă înfăţişare şi ca 
program nou. E — la tot cazul — o În
semnată îmbunătă ţ i re ; ierte-ni-se însă daca 
facem o mică observare: numerii apăruţi 
până acum ne dau impresia, câ revista are 
un timbru prea — local. E — să ' zicem 
aşa — un amalgam a revistelor sibiiene 
(Rev. Economică, Vatra Şcolară, Luceafărul 
şi Rev. Teologică), sau mai bine zis — un 
periodic cu caracter oficial, scris de membrii 
biroului din strada Şaguna, de membrii Se
minarului Andreian şi a institutelor finan
ciare din palatul Albinei. 

Printre şire — adeseori — se zăresc 
intenţii — cari nu le poate aproba toata 
lumea. Ezop. 
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D e p u t a ţ i i M i h â l y i ş i T a i d a 
despre c o n g r e s u l n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r . 
Un colaborator al ziarului „Az Est" , a avut 
Joi dimineaţa în culoarele camerei ungare 
«convorbire cu dnii dr.Mihâlyi, şi dr. Vaida 
ti chestia convocării congresului naţionali
tăţilor. Iată răspunsul ce 1-a primit ziaristul 
maghiar dela deputaţi i noştri. 

Partidul naţional român are o subco-
misiune, care pregăteşte congresul tu turor 
naţionalităţilor Lucrările acestui congrei 
tont atât de înaintate, încât congresul se va 
tnlruni cu toată siguranţa. Deocamdată însă 
na ştim când. In privinţa aceasta nu , s'a i 

laat încă nici o hotăr îre . 

Corespondenţe. 
Dela Izvoarele Grisului 

7 

repede. 
Sfârşitul lui Martie. — Adunarea ,. Vlă-
desei". — „ Agraria" şi „Ciuceana". — Cum 
ajută Statul pe România — Sinod de pri
măvară în districtul Morlăcii. — Lipsă de 
lucru. — Nenorocire la baia din Poieni. — 
Liturghiile din Paresimi. — Popa cel bun. 

1 Aprilie n. 

Câteva pluguri ieşiră Ia deal, era prin 
25—26 Martie. Frumos început de primă-
vară: câteva zile întru adevăr frumoase. 
După cei câţiva ani de restrişte, după cei 
doi ani de catastrofă, acum se leagă omul 

: de toate semnele, legănându-se în dulcea 
aperanţă, că poate anul ce vine — va fi 

', doar mai bun. A fulgerat la Sân-Toader? 
Semn bun! A dat Dumnezeu câteva zile 
frumoase la sfârşitul lui Mart ie? — O, 
de-ar fi şi acesta semn buu, semnul unor 
iile mai senine, ziceau „alduiţii de oameni!" 

Dar n'a ţ inut mult bucuria. Doar trei 
zile. Apoi iar a trebuit să punem plugurile 

! în şură (adecă cine are plug) şi grâul t r ierat 
' In cămară, căci ... a venit iarna din nou. 

0 noapte, o singură noapte, a acoperit cu 
neuă piscurile munţilor şi — a mai împins 
ca vre-o 6—7 zile sămănatul grâului de 
primăvară. 

# 

Oricât de vitrege au fost împrejurările 
economiee ale anului t recut , mulţâmită unei 
conduceri înţelepte , „Vlădeasa" din Huedin 
ti estimp şi-a îneheiat bilanţul cu câştig de 
peste 40.000 coroane, din care o sumă în-
lemnată (13%) s'au dat spre scopuri filan
tropice. Frumoasa biserică din Huedin 
Intre altele e măr tur ie a dărniciei acestui 
institut. Adunarea generală a acţionarilor 
a decurs în linişte, s'a votat încredere con
ducătorilor, iar unul dintre acţionari a dat 
expresie îndestulirii generale pentru zelul 
-tu care acest insti tut îmbrăţişează toate 
cauzele culturale ale neamului românesc. 
Un institut, unde întru adevăr se munceşte, 
unde discordia e un lucru necunoscut, un 
institut, care întru adevăr „ajută". 

* 

.Agraria" — noua societate pentru 
nlorizarea productelor din Huedin, pro
cesează mereu, — aşezată fiind pe temelii 
foarte solide şi — fiind sub conducerea 
îmi om priceput şi harnic, a dlui Chirilă. 
Şi-a extins activitatea şi la sate, Înfiinţând 

: o sucursală la Ciucea sub firma „Ciuceana", 
i care sub conducerea harnicului nostru 

preot deacolo, Iuliu Truţa si realizează pro
grese uimitoare. Iar Românul se bucură, că 
— nu mai e silit să cumpere bucate exclu
siv dela Jidovi — ci — şi din mână româ
nească. Greutăţ i sunt destule, fireşte, criza 
prin care trecem multe piedeei pune tuturor 
întreprinderilor. — Au cerut ajutor dela 
„Astra" din fondul „Stroiescu" dar li-s'a 
răspuns, că Stroiescu a înfiinţat fundaţiunea 
pentru tovărăşii de credit , — nu pentru to
vărăşii economice. 

* 
Un esmis al ministrului de agricultură 

I se prezintă într 'o Duminecă înt i 'un sat ro
mânesc şi roagă pe preot să-i fie interpret 
la o vorbire ce va avea să o ţină poporului. 
A vorbit despre tovărăşii economice, a căror 
avantaj e, că statul ajută pe membrii, 
dându-le bucate de seminţe cu preţ redus 
etc. Apoi despre foloasele unei reuniuni de 
asigurare a vitelor, ajutate de stat. Oame
nilor le-a plăcut ideia şi lucrul a rămas aşa, 
ca peste două săptămâni să vie dl acela din 
nou şi să se înfiinţeze atât tovărăşia econo
mică, cât şi reuniunea de asigurare a vi
telor. A şi venit, însoţit de un oficial al 
unei societăţi de as igurare $\ s'a apucat în
dată de constituirea .reuniunii pentru asi
gurarea vitelor". Oamenii ziceau, că să facă 
întâiu cea cu bucatele, ei ziceau, că vor 
face apoi şi asta. La urmă a sosit vremea 
trenului şi s'au gă ta t de plecare. Oamenii 
însă întrebară din nou, că ce-i cu bucatele 
de seminţe? Atunci domnii au lăsat în 
grija birăului să facă lista bucatelor t re 
buincioase şi să o tr imită la expozitura din 
Cluj, de unde peste vre-o două săptămâni 
vor primi oamenii bucatele cu reducere de 
3 0 % . — S'au înscris o mulţime de oameni, 
cu aproape un vagon de crumpene, cu a tâ t 
mai vârtos ca Dl respectiv spunea, că sunt 
vre-o 7 vagoane de crumpene întrecătoare. 
Peste două săptămâni a şi venit — o 
epistolă. Că nu se poate împlini rugarea 
pentrucâ — nu mai sunt bucate, căci toate 
s'au împărţ i t ! Fireşte , s'au împărţit... 

* 

Nu numai în capitală, ci şi pe aici 
sunt destui muncitori fără de lucru. Firezele 
nu mai lucră, iar baia din Poieni a redus 
cu 60% numărul lucrătorilor. Oameni de
primaţi pretut indeni , cari — în urma urme
lor — ieau lumea în cap. Popa săracul se 
uită a jale la ei cum se duc — şi cum duc 
cu ei — şi lecticalul de pe anul trecut. — 
Ba ce-i mai mult , încep unii a se gândi şi 
la America — lucru nemaipomenit până 
acum pe a ic i ! 

* 
Primăvara e cel mai primejdios lucrul 

în băile de piatră. Atunci se desface cu 
uşurinţă câte-un bolovan şi — zdrobeşte 
tot ce găseşte înainte. Un bolovan de 
mărime mijlocie a zdrobit şi coastele unui 
lucrător harnic, om evlavios şi de o omenie 
fără pereche, Samuil Sabo din Bologa. Dum
nezeu ştie, dar poate chiar spre norocul lui. 
Doborît la pămân t de bolovanul acesta, în 
clipa următoare a venit alt bolovan, de mă
rime uriaşe, care a trecut peste el la 
înălţime de un metru dela pământ. — 
Dus la spital, e pe cale acum spre însănă-
toşare! 

în t r 'o zi de Marţi, în Paresimi, a venit 
la mine o femeie încă în revărsatul zorilor 
şi m'a rugat să-i celebrez o liturghie. Am 
explicat femeii în fel şi chip, că în pare
simi numai Sâmbăta se poate celebra li
turghie privată. A ascultat femeia cu multă 
paciinţă, numai la sfârşit tot a înt rebat : 

— Dar popa din X. de ce face? 
Chiar şi ieri a făcut pentru mătuşa mea 
deacolo! 

Am spus femeii verde: Popa din X. 
lucră contra legii şi nu gândi, că va fi 
primită o slujbă, care o face un popă 
contra legii! 

Femeia s'a dus, spunându-mi, că atunci 
dar va aduce pe Sâmbătă. 

Şi ce crezi iubite cititor: şi-a ţ inut 
cuvântul? Aş! S'a dus imediat î n ( X . şi popa 
deacolo fără pic de mustrare de conştiinţă 
a celebrat liturghia, zicând: 

— Cum să nu se poată face liturghia 
şi Marţa? Doar slujba lui Dumnezeu,, ori
când e primită! 

Nu mă supăr pe confratele din X. — 
Obiceiul de a celebra în paresimi e atât de 
lăţit, încât ar fi păcat de moarte dacă l-aş 
acuza pe el pentru praxa alor 8 0 % a 
preoţilor noştri. 

Zic numai a tâ ta : oare nici acum n'a 
sosit timpul ca să se permită celebrarea în 
Paresemi şi astfel să se pună odată capăt 
unor situaţii pe cât de delicate, pe atât de 
neplăcute, în care ajung unii preoţi, cari 
cred, că totuş e bine să observe legea? 
Videant... 

* 
Popa cel bun... Oare se poate vorbi şi 

de aşa ceva? Mai ales în zilele de azi când 
„popii discută numai nimicuri, ca fondul 

; viduo-orfanal, ridicarea congruei, normativ 
\ arhidiecezan" etc Iar despre chestia cea 
I mare a „Alcoolismului* tac tăcerea peştelui 

— cum zicea acu-s vre-o trei săptămâni 
confratele „ ş"? 

Destul, că am întâlnit deunăzi pe un 
coleg şi între altele i-am spus, că am ajuns 
în conflict cu poporenii din cauza — c u t a r e . 
El a zimbit cu blândeţe şi mi-a răspuns : 

— Mulţămită Domnului, pe mine mă 
iubesc poporenii foarte mult ... dar ... mă 
plătesc foarte puţ in! 

Şi mi-a povestit zimbind cu amâră-
I ciune o istorie interesantă. — A venit 
| aseară — zice — un om în stare destul de 

bună sâ-şi plătească lecticalul, 4 coroane. 
A început mai întâiu a-mi spune cât o duce 
de rău, că nu are bucate, că n 'are ce 
mânca etc. Şi aproape plângând m'a rugat 
să-l las cu 3 cor. 20 fii. — cum plătesc cei 
săraci, că nu are mai mult. Aceşti bani 
încă i-a făcut foarte cu greu şi orice a r 
face, mai mult nu poate plăti . Nu-i câştig, 
nu-s bucate etc. — Preuteasa îmi făcea 
semn din culină să nu las. Şi n'am lăsat. 
Dar omul începuse cu vorbe aspre şi a 
sfârşit înjurând. A ieşit t rânt ind uşa şi 
s tr igând în u rmă: 

— Aşteaptă numai popă, pană ţi-oi 
plăti eu! 

Am rămas încremenit şi indignat. 
Preuteasa a venit în casă şi mi-a zis: 

— Tot ar ti t rebuit să primeşti. Nu
mai 25 de creiţari mai avem la casă... 

Peste câteva clipe omul meu s'a î n 
tors şi a spus „ul t imatul" : 

— Iacă părinte, încă odată via, pr i 
meşti 3 coroane şi 20 ori ba? 
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Şi m'am muiat şi am primit, spunân-
du-i, că aceasta e cea din urmă oară. 

Şi a ieşit omul alduindu-mă. 
Peste un sfert de ceas m'am dus fn 

sat să-mi capăt un lucrător. Ca s ă i gă
sesc mai iute, m'am dus cătră făgădău. 
Ajuns la uşa fâgădâuiui, aud că se vorbeşte 
cu glas mare de popa. N'am obiceiu să 
ascult la uşi, dar atunci am ascultat E ra 
omul meu de mai Înainte. 

— Bun popă avem, alduil-ar Dum
nezeu! Am dus un zlot şi şeasezeci în mână, 
iar patru piţule le-am ascuns. Şi mai cu 
binele, mai cu răul, dar tot mi-a lăsat 
patru piţule. Vedeţi-le? — Şi «urăia pi-
ţulele. Ia r oamenii râdeau. E r a un râs 
sarcastic, demonic, întrerupt în sfârşit iar 
de omul meu: 

— Din vânt o vint, în vânt să meargă! 
Adă crişmar o litră de palincă. Să bem 
tn sănătatea popii nost! 

N'am mai ascultat, dar nici n'am Intrat 
în crişmă Nici după lucrător nu m'am dus. 
Ci m'am dus acasă şi m'am sfădit cu preu-
teasa. Iar peste noapte am visat, că au venit 
poporenii mei cu toţii ţi mi-au plătit to t 
lecticalul. 

Aici se sfârşeşte povestea colegului. 
M'am despărţi t de el, nu fără să-i invidiez 
un pic. Pe el măcar îl iubesc oamenii — 
deşi nu-1 plătesc. Pe mine? Nici nu mă 
iubesc ... iar de plată, — la ce să mai şi 
lungim vorba..? 

— sp. — 

Din dieceza. Gherlei. 
(Vizitaţie canonică în Bonţ şi Săcălaia.) 

A foit o idee foarte fericită hotărtrea 
ce a luat 'o I lustri tatea Sa bunul nostru Epis
cop diecezan, că In postul mare al acestui 
an să viziteze credincioşii din parohiile, cari 
zac In nemijlocitul jur al Gherlei. 

In Dumineca primă a Postului mare a 
tăcut o astfel de vizitaţie canonică în paro
hiile Fiaeşul Gherlei şi Sântioana, — lăsând 
In acelea comune cele mai dulci suveniri 
si mângăeri sufleteşti pe sama credincioşilor 
obidiţi de multele năcazuri, ce i-au ajuns 
tn aceşti doi ani grei din urmă. 

Credincioşii din Bonţ şi Săcălaia au 
avut fericirea de a avea în mijlocul lor şi 
de a asculta graiul de mângâiere a bunului 
părinte şi arhiereu Vasile, care necunoscând 
oboseală, condus de dorul de a cunoaşte 
toate lipsele şi durerile turmei Sale, a ve
nit să verse nădejde In inimile obosite de 
zbuciumul vieţii grele de azi. A venit să le 
aducă mângâierea şi binecuvântarea de cari 
aceşti credincioşi n'au avut parte de pe 
timpul fericitului episcop al Gherlei / . 
Vance». A fost o zi, a cărui amintire va 
lăsa tn sufletele acestor credincioşi urme 
pururea neşterse. 

La orele 8 a. m. soseşte în Bonţ Ilus
tr i tatea Sa însoţit de Reverendisimul Domn 
canonic Gregoriu Pop. De la marginea din 
jot a gatului sunt duşi la biserică cu un car 
Împodobit cu covoare, t ras de şase boi. Îna
intea şcolii poporul în frunte cu parohul lo
cal Ioan Melian şi ceialalţi preoţi conrele-
branţi aşteaptă pe Ilustri tatea Sa cu prapori 
şi lumini aprinse. 

înaintea şcolii I lustri tatea Sa e întim-
pinat cu o vorbire de părintele Melian. Mai 
sus, spre mai mare surpr indere a Ilustri-

tăţii sale, îl binecuvintează o copilă de şcoală 
predându-i un buchet de viorele. Sf. Litur
ghie, la care poutifică Reverendisimul Domn 
canonic Gregoriu Pop, e celebrată de preoţii: 
Dionisiu Deac, Ioan Melian, Teodor Morar 
dir. de bancă din Gherla sosit aici mai îna
inte însoţit de trei clerici pentru asistinţă, 
şi Iosif Lemenyi preotul din Nicula. Respon-
zorile şi cântările dela s. Liturghie le cântă 
corul format mai ales de fetele din sat. 
După s. Evanghelie predică Ilustritatea Sa 
purcezând din textul Troparului : „Astăzi 
este începutul mântuirii noas t re" Cuvintele 
bunului Arhiereu, izvorîte dintr'o adevărată 
dragoste părintească, pătrund cu o putere 
nespusă în adâncul inimilor credincioşilor. 
Arată frumoasele virtuţi ale Preacuratei 
Vergure Măria, care cu deosebire neamului 
nostru i-a fost ocrotitoare veacuri dearândul 
şi pe carea ţinutul acesta e dator in mod 
deosebit să o cinstească având fericirea de 
a-o avea tn satu) vecin, Nicula, Închipuită 
tutr 'o icoană făcătoare de miuuni. Pe lângă 
aceea, că Preacurata ne este o mama bună 

| şi mijlocitoare, ne arată totodată şi cele 
mai frumoase virtuţi: nevinovăţia, umilinţa 
şi ascultarea. îndeamnă să urmeze cu toţii 
aceste vârtuţi şi mai cu samă fecioarele şă 
aibă Înainte pururea tipul de nevinovăţie al 
Preacuratei. La sfârşitul sf. Liturghii Ilustri
ta tea Sa face, panachidă pentru sufletele 
credincioşilor repausaţi, după aceasta inipăr-
ţeşte credincioşilor anafura. 

După sf. Liturghie Ilustritatea Sa cer
cetează şcoala. Pune Întrebări pruncilor din 
diferite obiecte! Băieţii răspund frumos. O 
copilă declamă poezia de Eminescu: „Ce te 
legeni codrule*, i lustr i tatea Sa exprimân-
du-şi îndestulirea învăţătorului Ioan Vlas, 
leagă băieţilor de inimă dragostea faţă de 
biserică şi carte. 

După amiazi la orele 4 Ilustritatea Sa 
merge tn ti!ia Săcălaia la depărtare de 
v r e o 3—4 Km. de matre . 11 aşteaptă şi aici 
credincioşii cu două cară împodobite, la 
fieşte care prinşi şase boi, pe cari apoi ur
când Ilustritatea Sa cu toată asistinţă, merg 
la biserica frumoasă de piatră ridicată chiar 
tn fundul văii dincolo de sat. Credincioşii îl 
primesc cu aceeaş dragoste şi entuziasm pre-
tntindenea. ca şi cei din Bonţ. In mijlocul 
satului a fost bineventat de învăţătorul local 
Valeriu Casian. înaintea bisevicii îl întim-

j pină iarăşi părintele Melian. Se face vecer
nia "la cari cântă responzorile un cor for
mat din tineretul satnlui instruat de învăţă
torul Casian. Predică Ilustritatea sa purce
zând din textul Condacului: „Apărătoarei 
Doamne". Arată Insâmnătate marilor zile de 
pregăt ire la învierea Domnului, indemnân-
du-i să se mărturisească. Credincioşii se îm
părtăşesc de o adevărată mângâiere. După 
predică se face Panaclidă. La şcoală Ilustri
ta tea Sa toate le află tn bună rânduială. 

Inserase deabinelele, când sunetul clo
potelor în pacea sării duceau vestea peste 
întreg ţinutul că cel ce a venit azi în nu
mele Domnului să aducă mângâiere, lasă 
tn inimile celor ce l-au aşteptat cu atâta dra
goste o armonie, o întărire a credinţii, o 
suvenire care pentru toţi va fi de-apururea 
un izvor de mângăeire! 

Dragostea faţă de Biserică şi taţă de 
aşezămintele culturale din aceste două co
mune e o dovadă incontestabilă despre 
bunapâstorire a preoţilor Dionizin Deac şi 
a ginerelui său Ioan Melian — taţă de cre

dincioşii din aceste comune, cari se pan 
că tn urma loviturilor ultimilor ani ţin şi se 
alipesc cu mult mai tare de aceea biserică, 
care veacuri dearândul a fost în s tare ca prii 
minune să-i ţină neclătiţi In credinţă şi limbi; 

Dee D-zeu ca „Ceea ce are stăpânire 
neînvinsă", Stăpână să fie de apururi peste 
inimile bunilor credincioşi, trimiţându-le zile 
mai fericite. Privitorul. 

Sinodul districtului protopo» 
pese al Arpaşului de jos., 

In 1 Aprilie 1 9 1 4 s'a ţ inut tn Race-
viţa sinodul de primăvară al districtului 
protop. gr.-cat. Arpaşul de jos sub pre
zidiul v.-protopopului Valeriu Florian. S'au 
prezentat preoţii districtului afară de preotul 
Drăguţilor, cărei bolnav. — După invocarei 
Spiritului Sfânt. A disertat v.-protop. distric
tual având de temă: „Despre perzecuţiunilebi-\ 
sericii creştine". — După aceea s'au statorit 
taxele la tondul exaetoratulni şi al deficien
ţilor după statutele existente. 

La propunerea prezidiului sinodul h<H, 
tăreşte înfiinţarea magazinelor de bucate 
bisericeşti în fiecare parohie; pe viitor 
preotul cu curatorul bisericesc este deobligat 
se colecteze dela credincioşii bisericii bucate, 
fonnându-se astfel începutul magazinelor de 
bucate bisericeşti, cari cu timpul au se fie 
0 binecuvântare pentru fiecare parohie; 
preşedintele aduce de pildă magazinul de 
ovăs al bisericii gr. cat. române din Besimbu 
unde înainte cu 8 ani au donat benevol cu-
ratoratul bisericesc cu preotul tn fruntecite 
1 Hectolitră ovăs şi azi după 8 ani sunt 
130 Het toh t re ovăs. cari se dau împrumut, 
ca seminţe de primăvara ia parohieni. ••-•»• 

Tot la propunerea prezidentului s'a 
hotâr t t : să se facă paşii de lipsă pentru 
înfiiţarea reuniunii arhidiecezane de înmor
mântare pentru toţi preoţii ; totodată fiecare 
preot să lucre ca să le câştige membrii din 
parohiile lor pentru reuniunea de înmen 
mântare din Racoviţa formându-se apoi 
secţiuni la reuniunea de înmormântare gr.-cat. 
existentă din Racoviţa. 

Sinodul deobligâ pe preoţii districtuali 
tn sfera lor de activitate să abată poporul 
ce-1 păstoresc de abuzul cu beutura spirt
oaselor şi dispune ca să se înscrie ca 
membrii la reuniunea de misiuni sfinte. 

După acestea s'a făcut alegerea defi
nitivă a forului protopopesc şi matrimonial 
alegându-se ca membrii preoţi i : Georga 
Boieriu din Cârţa, Alexandru Bugner din 
Noul român, Ilie Comşuţa din Porumbacnlde \ 
jos, Nistor Măsariu din Sărata, iar k j 
Ioan Pop David din Scoreiu; — notar dis
trictual a fost ales Nicohie Comşa din Pu-
rumbacul de sus. 

Ca membrii mireni în senatul şcolar, 
protopopesc au fost a le ţ i : George Boieriu, 
învăţător direct. în Viştea de jos, Mihail 
Opreau, înv. direct. în Racoviţ;), dr. Ioan" 
Moldovan, medic în Arpaşul de jos, Aurel 
Negruţ, notar, în Noul român, Georg» 
Muntean. învăţ., Cârţ*. Mihail Leluţ, pro
prietar, Besimbac. Ioan Ciuugu, proprietar, 
Scoreiu şi Gavril Caiefariu, proprietar Sărata," 

După acestea s'au făcut alegerea con-
fesarilor si toţi preoţii s'au mărturisit In 
s. biserică. Sfârşindu-se ordinea de ii a 
sinodului — membrii au fost invitaţi la; 

masa ospitală a prezidentelni . — despărţio-
du-se în dupăamiaza acelei zile cu trenul 
fiecare la ale gale mulţămiţi cu munca de
pusă în Sinod. Coretţ. 
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R u g ă m p e cei" »rii n o ş t r i se u r m ă ' 
ttască cu d e o s e b i t ? * en ţ i e cele scrise de 
noi referitor la ran [ lege electorală şi 
instrucţiile mini r . le p r i v i t o a r e la 
aceasta (vezi nr. 3t 38, etc. ai Un i r i i ) , 
îndeosebi a t r agem ţia fraţ i lor p r eo ţ i , 
învăţători şi f r u r t c ' ai sa te lo r a sup ra 
examenelor scoroane ^ i ce t i tu lu i i n s t i t u i t e 
de noua leg»r. ¿U anrală (vezi nr. 36 al 
Unirii). E v o r b ă aci de câşt igarea u n o r 
drepturi, cari s u n t de v i ta lă i m p o r t a n ţ ă 
pentru n o i şi v i i t o ru l n o s t r u . S'ar face 
oricare conducă tor al sa te lor n o a s t r e vi* 
novat de t r ăda re al i n t e rese lo r n o a s t r e 
naţionale, dacă nu ar fi în m o m e n t e l e 
aceste la c u l m e a ch i emăr i i sale. R u g ă m 
pe daii p r o t o p o p i să recerce de pe a c u m 

; oficiile pa roh ia l e , ca acelea să p r e z i n t e în 
terminul cel m a i scur t c o n s e m n a r e a ş t i u ' 
torilor de carte, să sup ravegheze , ca p reo ţ i i 
fi învăţătorii să se p r ez in t e î n p e r s o a n ă 
la pretură în z iua s tabi l i tă de au to r i t a t ea 
civilă, cu ceice ş t iu carte şi a u î m p l i n i t 24 
ini, d â n d u 4 e toa te i n v i a ţ i u n i l e şi s t a n ' 
oti-le de a jutor î n t r u toa te . P ă s t o r u l să 
nti'şi părăsească t u r m a î n m o m e n t e l e cele 
supreme. V r e m să d ă m astfel dovadă nu 
numai de o respectabi lă m a t u r i t a t e p o l i ' 
Hcă, dar şi de acel g rad de cu l tu ră , care 
â ne statorescă locul cuven i t î n t r e p o ' 
ţpoarele, cu cari t r ă i m î m p r e u n ă . JExa-
menele se încep cu 1 Maiu şi vor 
f, anunţate de primărie în fiecare 
temună cu 8 zile înainte1). I n z iua 
aceea să-şi lase fiecare luc rur i l e sale o b i ş ' 
suite pen t rucă a tunc i se ho t ă r e ş t e de 
TÜtorul l u i şi al copi i lor l u i . L u p t a 
pentru ex i s ten ţa u n u l p o p o r se dă azi 
m parlament, i a r î n faţa n o i i legi elec
torale t rebuie să ne p r e s e n t ă m ca un 
popor m a t u r şi conş t i en t de da tor i i l e l u i . 
Deci păstor şi t u r m ă să fie în z iua aceea 
toţi până la u n u l Ia p r e t u r ă şi să-şi facă 
datoria. E un act de cel m a i e l e m e n t a r 
drept cetăţănesc, la care ne ob l igă legile 
ţării. 

Diverse. 
Vlădicii în Blaj. Vineri la 6 ore d. a. 

i sosit In Blaj II. Sa Dr. Valeriu 7 . 
hmţiu, însoţit de prepozitul său II. Sa 
imn Boroş; iar cu trenul de 9 ore seara 
1 Lor Dr. Demttriu Radu şi Dr. Vasile 
Smu tnsoţiţi de Dr. Stan llorian vicariu 
ttneral şi Ioan Georgiu prepozit şi vicariu 
general. Azi Sâmbătă se vor desbate mai 
•uite obiecte de importanţă pentru întreagă 
feerica noastră. Dee bunul Dumnezeu să 
M rezultat frumos. 

Seminar român gr.catatolic în Ora-
fcamare. In Iunie a. c. se va pune piatra 
ndatnentală a seminarului gr. cat. român 
i Oradea-mare. Cunoscându-se şicanele la 
Bii au fost expuşi clericii români In semi-
|rele romano-catolice, zidirea seminarul se 
• face tn timpul cel mai scurt posibil. 
' Dela clubul Sportiv Ardelean din Cluj. 
nitetul C. S. A. în şedinţa sa din 15 A-
iie st. n. constatând împrejurăr i le nefavo-

s *) Preoţii să se intereseze şi direct la pre-
li, care e ziua statorită pentru examenele din 
Mua lor? 

rabile între cari să află populaţia română 
din comitatul Solnoc Doboca, pe baza infor
maţiilor primite, se vede silit a amâna până 
la alt dat mai favorabil, concursul plănuit 
în Dej Spesele mari de circa 2000 cor. ne
cesitate de întâiul concurs nu se pot aco
peri, decât acolo unde putem conta la o 
mare afluenţa a publicul. Astfel ne vom nâ-
zui ca toate forţele să le concentrăm la 
concursul din Orăştie a cărui termin s'a sta
bilit definitiv pe ziua de 31 Maiu a. c. Co
mitetul „Clubului Sportiv Ardelean". 

Apel cătră toţi înţelegătorii şi iubito
rii de sport. Comitetul aranjator al concur
surilor apelează la toţi înţelegătorii şi iubi
torii de sport, să doneze obiecte potrivite 
pentru premierea forţelor distinse. Obiectele 
se t r imit pe adresa Clubului (Cluj Str. Ki-
răly Nr. 18.) iar acei, cari bînevoesc a dona 
o sumă în bani, cât de mică, să trimită pa
ralele cu indicarea destinaţiunii la institutul 
de credit şi economii „Economul" Cluj. 

Un metal nou. Din Columbia să anunţă : 
Intr 'un teri tor bogat în platină s'a găsit un 
nou fel de metal, care ar fi să ocupe locul 
tntre aur şi argint . Descoperitorul său este 
French, care a dat noului metal numirea de 
Canadiu. Canadiul este un corp simplu, lu
citor, nu se rugineşte, se topeşte la un grad 
ceva mai mic decât aurul şi argintul şi este 
mai moale decât platina. Compoziţiile chi
mice, cari tnegresc argintul , V a u nici o în
râurire asupra canadiului. 

Experinţă cu o luntre peste Ocean 
Şasă englezi indrâsneţi au plecat cu o lun
tre peste Ocean in 28 Decembre din Wey-
muth şi la Bl Ianuarie au ajuns la Brazilia 
făcând un drum de 4500 nvjari geografice, 
călătorind zilnic o c a l e mijlocie de 140 miluri. 

Luntrea — In lungime de 30 metri — 
era mânată de un motor cu putere de treizeci 
de cai, la mijloc avea magazin cu hrană, 
un butoiu cu unt, 12 pâni, 40 kilograme 
fleică, 6 saci cu făină, 2 butoaie cu peşte 
sărat şi 1600 litre de apă. 

Mâi aveau benzină ş i ' combastibil. Tot 
drumul acesta, care putea costa vieaţa ace
stor oameni indrâsneţi , a fost făcut pentru 
a dovedi bunătatea luntrei . 

Erupţia Vulcanului Etna. Din Roma se 
anunţă, că E tna e în plină erupţie. Din 
crater se înalţă uriaşe coloane de fum, îm
preunate cu ploaie de cenuşe. 

A v i z . „Atragem atenţia On. domni 
preoţi asupra bogatului magazin de artă bi
sericească a lui Ladislau Gherman, Wien, 
Mariahilferstrasse 96, unde se află de vân
zare cu preţuri moderate tot felul de ornate 
şi vase sacre (potire, cruci, cădelniţe etc). 

(1) 6—10 

• Ş r Sirolin 
^ „ R o c h e " • 
• Recomandat de medici în toate 

îmbolnăvirile Organelor de respirţie 

In morburi de plămâni 
Cataruri bronchiali, 

\ T u s ă convulsivă, 
fe». S c r o f u l o s a c o p i i l o r . <̂ 
••_%> Se află în toate Apotecele ^ 
H f t % . C U 4 Coroane sticla. ^c^lH 

Proprietar , editor: V a s i l e M o l d e v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Iconos tase . 
La subscrisul se află — ocasional — 

spre vânzare toate chipurile de lipsă pentru 
trei Iconostase. Doue Iconostase de format 
mai mic, cu 4 chipuri principali, 6 de 
serbâtori, 12 cu Apostolii, 1 Cina cea de 
taină, 1 sf. Treime şi 1 Restignire. — Ico
nostasul cel mare constă din totatâtea 
chipuri, lângă cari se mai adaug: 1 Dzeu 
Tatăl , 12 Profeţi, 2 chipuri pentru uşile la
terali, 2 pentru uşa principală şi 1 Bunaves
tire. 

Toate executate în stil bizantin, pe 
fond de aur veritabil. La dorinţă efeptuiesc 
şi lucrul de lemn. 

A. W. Zeiler 
(14) 6—10 pictor academic în 

Blaj (Baîazsfalva). 

Istoria bisericească pentru şco
lile elementare greco catolice de Stef. Roşian. 
Preţul 50 fii. -(- 5 fii. porto. 

Vită americană altoită 
precum şi viţă a m e r i c a n ă pentru 
a l t o i t , cu şi fără rădăcini, în diferite 
varietăţi, furnizează renumita şi de 
mulţi ani recunoscută ca cea mai de 

încredere pepinieră. 

FR. C A S P A R 1 
Mediaş—Medgyes. [Nagykukiillo' vm.] 
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantate. 
Catalog se trimite la cerere gratis 

şi f r a n c o 
In catalog sunt publicate mai multe 

scrisori de mulţumire, primite din toate 
părţile ţării, astfel, că înainte de a face 
comanda, oricine poate cere informaţiuni 
în scris sau verbal dela dnii proprietari, 
cari mi-au trimis acele scrisori şi se 
poc convinge astfel de absoluta încre
dere, ce o pot avea în firma de mai sus. 

[12] 19—20 

Pa tu r i de fer, 
de aramă şi jumătate aramă, paturi de copii, 
ziţuri de căruţă, sicrie de noapte, closete 
pentru odăi, spălător, stativ de haine, cuiere, 
cluscă pentru şoareci şi cloţani, matraţe pe 
coarde şi sârmă de oţel, aşezate pe rame 
de lemn şi fer, perdele şi cadre de aramă, 
ţesături de drot, paravane pentru cuptoare, 
ţinătoare de cărbuni şi lemne, vătrae, lopeţi 
şi alte unelte pentru focărit, dimpreună cu 
stativ, pat-canape de fer contractabile, dim
preună cu saltea de sârmă, divanuri şcl. 
Aranjamente de hotel, spitale, restaurante, 
de grădini scl. liferează în preţul cel mai 
moderat 

Garai Kâroly 
pregătitor de mobile de fer şi aramă în 

A R A D . " 
(66) 21—52 
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De vînzare 
20,000 bucăţi de 

B O Z E 
cu tulpini înalte se află mai 

aproape şi eftine la 
Fischer & Co. 

şcoală de pomi şi de viţă de vii e 
în Nagyenyed. 

3B 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj 

Icoana dlui I. HRISTOS 
si a Preacuratei MĂRIA 

Amândouă fac 4*30 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 4 B/7o cm. 

3B BE 

Subscrisul am onoare a aduce la cu
noştinţa On. public din loc şi jur , că cu 
ziua de miercuri în 29 Aprilie n. c. voiu 
deschide în Blaj (sala ip. olvasokor) un 

CURS D E D A N S 
pentru fetiţe, 

în care se vor preda toate jocurile moderne 
pentru salon, preeum şi cele mai de seamă 
jocuri naţionale româneşti. — Probe se vor 
ţ inea: Miercurea, Sâmbăta şi Dnmineca dela 
•2—4 d. a. 

Cu st imă: 

Nicolae Stoica, 
măiestru dipl. de dans. 

e e e e e e e e e e e e e e e 

Nr. 13—1914. 

Concurs. 
Pentru efectuirea de Iconostas 

(fruntar), amvon şi masă de prosco-
medie la biserica nouă din Gichişul 
de jos diecesa Gherlei, (posta şi sta
ţiunea ferată D e s ) , se escrie concurs 
de edificare până la 15 Maiu a. c. 
Concurenţii trebuie să-şi suştearnă o-
fertele în scris cu planul şi proiectul 
de spese. 

Senatul bisericesc îşi susţine dreptul 
de a alege, fără considerare la preţ 
şi formă. 

Concurenţii n'au drept a pretinde 
desdaunare de spese de călătorie la 
caz de nereuşire. 

Gichişul dejos, la 11 Aprilie 1914. 
Ioan Andreiu, 

preot. 

Con t u r s . 

Intreprinzător^j^Joritori de-a exe
cuta lucrările n e c ^ ^ e la reedificare» 
turnului bisericii ^Ceg*. din SăcădatB 
(Oltszakadât), p r să ţeasta se recearcăf 
""•'"̂  înainteze ofi ' n c ' 0 9Mn scris, însoţite 
ac ' cauţiune; - ; -or. adecă una 
mie wry ^ î .-i f i v t , ,3.;e mbani 
gata sau hârtii de valoare, Curatoras 
tului bisericii subsemnate cel mult pini 
la 26 Aprilie st. n. 1914 la 11 ore 
a. m. când se va ţinea Iicitaţiunea la 
faţa locului. 

Ofertele intrate mai târziu nu se 
vor lua în considerare. 

Operatele despre lucrări şi anume: 
formularul de contract, condiţiunile dl 
edificare, preliminarul de spese şi planu^ 
construite de inginerul arhidiecezan şi 
aprobate de Preaveneratul Consiste* 
Metropolitan la 24 Martie 1914 snb 
Nrul 2177/1914; se pot studia zii* 
în cancelaria parohială între orele 8—$ 
din zi. 

Preţul de strigare 11.545 cor* 

Herman Condrate, 
curator primar. 

66 fii. adecă unasprezece mii cinci sutfti 
patruzeci şi cinci coroane 66 fii. | 

Sacadate, la 1 Aprilie 1914. 

(18) 3—3 
loan Dragomir, 

adm. paroh. 
Toma Prie,1 

curator primar. 
•i; 

I n s t i t u t de as igurare ardelean 

„Transsylvania" 
Strada Cisnădiei 1-

S I B I I U 
- 5 . 
: r e c o m a n d ă : 

Edificiile proprii. 

g*f Asigurări Împotriva focului 4*§ 
pentru edificii, reco l te , mărfuri, maşini , m o 

bile etc . în condiţi i a v a n t a g i o a s e şi cu 
j, — premii ieft ine. '— 

Asigurări pe vieaţă 
(penirn preoţi şi fnvâţâtori confesionali romani 
gr.-cat. avânta gii deosebite) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig.de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, snfracţiei (furt prin spargere) asig. 

p. pagube la apaducte. — 

Sumele plătite pentru pagube de foc inimi Ir. 
finea, anu'ni 1913 Ii. 5,755,858-27 

Capitale asigurata pe vieaţă a c h i t a t e . . . . ,, 5,635,828-12 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1913 } T l

f ™ ţ 4 v '{JSJJS-^ 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2,696,458 — 

PB*~ Prospecte şi vnformaţii se dau gratuit in. 
birourile Direcţiunii fi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii ou eerouri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

: servieiul institutului. : 
8 35 -? 

nai 

La expoziţiunea milenară d'ri fKidarpesta dela 1896 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
— clopote a lui — 

Antoniu Jfvvtiny 
în ciimişoara-fabric 4 3 , 4 5 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adj usturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă in ori ce parte, 
Îndată ce clopotele sunt. bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt Bântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e [•] 

de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, ' cari sunt 
prevăzute in partea superioară — 
ca riolina—cu găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vnchiu, aşa 
că un clopot patent de 327 kg. 
este egal iu tonul unui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de s ine stătătoare, — 
spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu adjustat'wii de fier 
bătut - ca şi spre turnarea de 
toaCd de metal. 

Preţcuranturi i lustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

1 
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